



## 济医附院发起成立济宁市医院品质管理联盟

# 搭建交流平台,让质量成为习惯



济宁市医院品质管理联盟成立大会隆重举行。

本报济宁7月11日讯(记者 李锡巍 通讯员 马玲 张勇) 日前,由济宁医学院附属医院承办的济宁市医院品质管理联盟成立,清华大学医院管理研究院院长高级顾问、中国医院品质管理联盟主席刘庭芳,山东省卫生计生委医管中心副主任、山东省医院品质管理联盟秘

书长冀春亮,济宁市卫计委党委委员、副主任刘健,济宁医学院副院长、附属医院党委书记、理事长、院长司传平教授,济宁卫计委医政医管科科长仲曙光出席会议并致辞,济医附院党委副书记、常务副院长于世鹏主持,全市各级各类医院代表400余人参加本次大会。大会选举济

医附院党委书记、理事长、院长司传平为济宁市医院品质管理联盟首届理事长。刘庭芳、刘健共同为“济宁市医院品质管理联盟”成立揭牌。

由济医附院发起成立的“济宁市医院品质管理联盟”,是济宁市卫计委批准,联合济宁市各县市区31家医院共同组建的。济宁市医院品质管

理联盟的成立,是推进落实国家医改要求,提高全市医疗服务质量的主动担当,更是建设健康济宁的重要举措,济医附院作为联盟理事长单位,将认真履行好主体医院职责,通过“联盟”这一平台,充分发挥济医附院在医院品质管理方面的专业优势,在人才、技术等方面对成员单位提供相应支持,与各级医院携手发展,努

力把各医院管理水平和医疗服务质量推向一个新的高度,为提高全市人民的健康水平做出应有的贡献。

成立大会后,还进行了国家级继续教育项目“质量管理工具在医院管理中的应用研讨班”学术交流研讨班,医院品质管理专家围绕医院质量管理进行了精彩纷呈的讲座,使与会人员获益匪浅。

## 校园防艾宣传 正确认识艾滋



本报济宁7月11日讯(记者 李锡巍 通讯员 丁祥玉) 日前,泗水县疾控中心联合县教体局深入辖区17所初级中学对艾滋病防治健康教育工作进行指导,并送去学生艾滋病防治宣传展板。

本次工作指导主要内容是帮助各初级中学正确认识

校园艾滋病防控工作的重要性,确保将艾滋病健康教育纳入学校教学计划和年度考核内容,并帮助各学校充分利用艾防专业讲师资源做好校园宣讲工作。

泗水县疾控中心艾防科科长董文军表示,从初中就开始在课堂开展青少年预防艾滋病健康的课题是非常必要的,要让学生们全面了解艾滋病的传播途径,掌握预防艾滋病的的方法和措施,正确对待和关爱艾滋病病毒感染者与艾滋病患者。

## 济医附院儿童康复科和小患者成为好朋友,守护孩子的健康

# “孩子们的笑容,是对我们最好鼓励”



本报记者 唐首政  
通讯员 张勇

丰富有趣的玩具、趣味丛生的课程、会讲故事的治疗师,走进济宁医学院附属医院儿童康复科,从早到晚都是一片热闹的景象,唱歌、跳舞、做游戏……这里的医务人员用耐心和恒心做孩子们健康的守护者,为他们提供打开多彩世界的钥匙。

### 入伏将至 儿童三伏贴受青睐

走进济医附院儿童康复科,随处可见活泼的孩子和亲切的医务人员,会讲故事的中医师、会弹吉他的治疗师、认真倾听的医务人员……小患者们在这里能够敞开心扉,展现自我,让原本枯燥的治疗变得更加有趣。随着人们对中医的认识,越来越多的小患者通过中医治疗病症,近年来该院儿童康复科针对儿童呼吸系统常见病研发的三伏贴,治疗效果越来越被家长认可。

“董医生,今年的三伏贴快开始了吧,我再给外甥女预约一下。”原来,张女士的儿子患有孤独症,一直在医院做康复治疗,前两年得知科室制作的儿童三伏贴能治疗过敏性鼻炎,便给9岁的外甥女试用了一个疗程,病情得到了有效的控制。又快到了贴三伏贴的时间,张女士顺便又预约了一个疗程。

“儿童三伏贴主要针对

小儿体虚易感冒者、反复呼吸道感染者,以及患有过敏性鼻炎、慢性鼻窦炎、支气管哮喘、慢性阻塞性肺病等。儿童身体正处于生长发育阶段,使用三伏贴的效果较成人更好。”儿童康复科主治中医师董志强介绍,三伏贴贴敷后一般皮肤会出现潮红、轻微刺痛或出现小水泡,儿童的皮肤较嫩,因此在选择配方时,根据儿童生理特点采用更适合他们的贴敷配方和穴位,现在的三伏贴对皮肤刺激小,不易起泡,更容易被孩子和家长接受。希望家长为小朋友选择贴敷时,一定要选择好适应症、禁忌症。

“因为我们接触到的都是儿童,这需要医护人员更加有耐心和责任心,孩子们的的笑容是对我们最好的鼓励。”康复科副主任姜秀芳告诉记者,科室要求每位医务人员不仅要有高超的治疗技术,还要有良好的亲和力和沟通能力,与小患者们亲密相处,从细微处了解他们治疗后的反应,评估治疗效果。



康复治疗师和孩子们做互动小游戏。

### 守护健康 和小患者成好朋友

“我们现在开始做游戏啦,按照规定的路线走,看哪位小朋友最先到达我这边……”在儿童康复科感觉统合训练室内,这些该上幼儿园的适龄宝宝们聚在一起,治疗师正按照设定好的训练方案有序的引导,培养他们独立完成任务的能力。

孩子们有模有样地唱歌、跳舞,还和家长们做着互动小游戏,训练室内回荡着他们开心爽朗的笑声。“其实这些孩子都患有孤独症,经过一段时间的康复治疗,大部分孩子有明显的进步。”康复科主任袁兆红介绍,孤独症又称自闭

症,是一种广泛性发展障碍疾病,目前患病率在1%左右,在这里可以进行孤独症的早期筛查,让孤独症患者得到早期的干预和康复治疗。科室对收治的孤独症患者提供了全方位的康复治疗,让他们能够进入学校、长大了能融入社会。

个训课、认知课、情景课、音乐课、游戏课、手工课、感觉统合训练……根据孤独症小患者们能力、程度,制定个性化的训练方案,个训和小组课紧密结合,和幼儿园教育模式紧密结合,医疗康复和教育康复紧密结合,“社会交流障碍、语言交流障碍、重复刻板行为都是孤独症孩子的主要症状,我们开设了不同课程,帮助他们锻炼各方面的能

力。”儿童康复科康复治疗师张倩介绍,此外,科室还开展了个人工作课和幼小衔接班,让孩子们逐步进入正常小学学校进行学习。

“儿童正处于生长发育期,对于出现的孤独症、脑瘫、智力障碍等病症,早发现早干预是康复效果的关键。我们通过随访以及家长的随时咨询和反馈,得知部分孩子能正常的生活,我们都很欣慰。”袁兆红说。

济医附院儿童康复科是山东省残疾人联合会指定的脑瘫、智力障碍、孤独症患儿的康复基地。2016年被山东省卫计委评为山东省儿童早期发展示范基地。2017年6月加入山东省儿童身高促进联盟门诊、齐鲁儿童医疗集团儿童康复联盟。